

Жизнь без заводов: «настоящее» района Тушино глазами молодого поколения

В данном докладе мы рассмотрим, как воспринимают себя и свой район молодые жители района Тушино¹ – района с заводским наследием, где крупные заводы практически перестали осуществлять свои прежние функции, вынужденно предоставляя свои обширные территории для различных арендаторов. Работа сосредоточена на *предварительном анализе* данных, полученных в ходе полуструктурированных интервью, проводимых в формате биографической прогулки (Стрельникова, 2014) с жителями данного района. Также нами использован дискурс-анализ данных онлайн-медиа (тематические сообщества, форумы и сайты), используемых жителями района для обсуждения тем, связанных с Тушино. В данной части работы исследовательский вопрос связан с анализом социокультурной и территориальной самоидентификации (Ечевская, 2015) молодых жителей Тушино, не имеющих «заводского» прошлого.

Трансформация территорий из индустриального в постиндустриальное состояние, происходящая в последние десятилетия, находит отражение в нарративах местных жителей и в их визуальном восприятии (Стрельникова, Ваньке, 2017), и Тушино не является исключением. Предварительные результаты демонстрируют устойчивое изменение представлений о районе, повышение уровня неполитического социального активизма, проявляющегося в праве и возможности сохранения или изменения различных природных и инфраструктурных объектов района, в проведении экологических акций, и др. Это представляет собой разительный контраст с опытом советского времени, когда городское обустройство и забота, в т.ч., планирование и организация жизни в районе считались заботой государства. Кроме того, мы зафиксировали гендерную специфику происходящих трансформаций: двумя наиболее активными категориями жителей района являются «женщины с колясками» и «собачницы». Первая категория (мамы с маленькими детьми) обладает такими ценными для осуществления влияния ресурсами, как время и

¹ Доклад опирается на материалы исследовательского проекта «Прошлое и настоящее рабочих районов: трансформации социокультурной и территориальной идентичности», выполняемого под руководством к.соц.н., доц. А.В. Стрельниковой; в рамках данного проекта автор принимал участие в сборе данных в районе Тушино.

коммуникация. Временная изоляция активных, опытных молодых женщин из профессиональной жизни и – территориально – «из Москвы» открывает для них возможность перенаправить усилия и энергию на организацию, упорядочивание и улучшение жизни в р-не (т.е., в широком смысле слова, в доме для них и их детей). Вторая категория (владельцы собак) проводит значительное время вне дома, но на территории района, поэтому «все видят, везде бывают и все обо всех знают», много и регулярно общаясь друг с другом. Можно сказать, что женщины выполняют традиционную функцию «хранительницы» дома, «очага» в широком контексте района. В данном случае они сыграли важнейшую роль в гражданской организации в Тушино: будучи более свободны во времени (в силу разных, отчасти приведенных здесь причин), ориентированы на коммуникацию с другими жителями, они, по словам одного из респондентов «за это время создали сеть» потенциальных участников, небезразличных к судьбе района.

Таким образом, предварительный анализ показывает изменившееся отношение «новых» жителей района Тушино к своей территории проживания. Они не видят себя вне связи с Москвой, предпочитая работать и отдыхать «в городе», реализуя в нем свои профессиональные потребности. Одновременно с этим растет популярность общения жителей района посредством социальных медиа (Fb, VK, сайт и форум района, созданные инициативными жителями), где жители обсуждают, что, как и кем должно быть организовано в районе, обмениваются информацией, координируют гражданские действия (главным образом, в «защиту» района). Отметим, что данная практика также имеет возрастную асимметрию: использование социальных медиа, как правило, полностью вытесняет старшее поколение района из участия в обсуждении. В целом, можно сказать, что представители нового (незаводского) поколения жителей района постепенно становятся действующими акторами, заявляющими свои претензии на принятие решений внутри района, что реализуется, в первую очередь в действиях, направленных на охрану и защиту территории, а сам район становится скорее «загородным», «зеленым», а не «заводским».

Литература

Ечевская О.Г. Жизненные истории и жизненные возможности: исследование социальных неравенств в оптике нарративной идентичности // Журнал исследований социальной политики. 2015. Т. 13. № 2. С. 195–210.

Стрельникова А.В., Ваньке А.В. Полевое исследование индустриального района: стратегии сбора и анализа визуальных данных // ИНТЕРакция. ИНТЕРвью. ИНТЕРпретация. 2017. № 13. С. 51-72.

Стрельникова А.В. Метод биографической прогулки: интервью в пространственном измерении // В кн.: Современная социология — современной России: Сборник статей VI международной научно-практической конференции памяти А.О. Крыштановского М.: Издательский дом НИУ ВШЭ, 2012. С. 665-672.